

## 第9講 認識萬靈的父

希伯來書第十二章9至10節是神給我們一個特別的啓示：「再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他；何況萬靈的父，我們豈不更當順服祂得生嗎？生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在祂的聖潔上有份。」

### 神是自有永有的萬靈之父

神，稱為萬靈的父。神不光是全智的，祂是所有智慧的來源，神也是靈的來源。宇宙中有靈這件事眾所周知，人都知道。人為萬物之靈，就是屬靈的，並且動物學家還把人分成靈長類，也叫有靈。譬如一個人假如要修煉，要一靈不昧，這個靈就不能夠糊塗（昧就是糊塗了），得要清醒。一靈不昧，靈台明淨。所以人有靈，靈台明淨就是要有智慧的心，也就是要有清澈的思想，悟性，那叫靈台，所以人是有靈的。

不過世界上的靈有很多。我們都知道有靈界，也包括邪靈，邪魔鬼祟。台灣是個很特別的地方，台灣人怕鬼不怕神，專講通靈，到處是佛壇、鑾壇、廟宇。台灣人很相信人有靈，並且相信靈有很多種。人是絕對有靈的，比如中國人講氣節。清朝的紀曉嵐說：「忠孝節義之正氣，猛將勁卒之剛氣，鴻材碩學之靈氣」。文人還說「秉山川之靈氣」，其實山川有什麼靈氣呢？那個靈氣就在宇宙中。人為萬物之靈，

萬物裡邊一定有靈。人為萬物之靈，萬物之靈就在人裡頭。所以人有慧根，「一靈不昧」，人的靈性是不泯滅的。

### 靈從什麼地方來

那麼，靈是從什麼地方來的呢？到處都有嗎？隨便都有嗎？如果有，那麼當初那個根兒又是從什麼地方來的呢？這在聖經裡就有說明。宇宙中有一位「萬靈之父」，一切的靈都是從祂而來的。靈有很大的講究，靈有一種叫做「自有永有的靈」，其餘的叫「受造的靈」。自有永有的靈才能夠造出其餘的靈來，所以自有永有的靈就是萬靈的父，受造的靈原本都屬於「萬靈的父」，這就非常清楚了。人中間講究靈，像修煉靈、崇拜靈、通靈等等。靈雖然看不見，但是確實存在這有靈的事實。

到底什麼叫做靈？靈跟物質是相反的。物質有方積、有重量、有形像，動者恆動，靜者恆靜，能夠化驗，能夠分析，能够把它解析開來，這些都是物質的特性。物質的特性：物質一定有方積，佔一個地方，無論大小，連氣體都佔一個地方。有重量，一定能稱得出來，連氣氣都有重量，氣是宇宙中最輕的東西，它也有重量。它的重量極輕，它在空氣中是最輕的，所以氣氣吹到氣球裡它就會升空。有形像，物體一定有個形像，連氣體也有形像。物體有固體、液體、氣體三種形態。物體是動者恆動，靜者恆靜。一個運動的物體若沒有外力阻止，它不會停下來，像太空船就是利用這個特性。在外太空因為沒有阻力，沒有空氣，是真空狀態，所以一個東西加上力量一推，它就一直走。尤其太陽、月亮、星宿等，因為有萬有引力，它就順著引力轉，不需要再加油給動力了，除非是要改變它的軌道。太空船若要讓它再升空，

要加力量。這個力量可以用太陽能，也可以用預備的能，升入太空以後，油料裡頭的能就用不到了，這是物體的動者恆動原理。假如一個東西擺在那裡，你沒有拿力量來推動它，它就靜止永遠不動，這是靜者恆靜。物體是能夠被化驗，能夠分析出到底它是什麼東西組成的，是哪種元素加上哪種元素化合而成的，這些都可以分析。拿水來舉例說明，水有三種形態，固態是冰，液態就是水，氣態就是蒸汽，這三種形態都是一種物質，其組合都是「氫二氧一」，兩個氫原子加上一個氧原子就合成一個水分子，不過它的形態可以變成固體、液體、氣體，這是我們都清楚的，這都叫物質。

### 靈是什麼呢

靈，卻恰好相反。靈是沒有重量，它不在物質之內；無方積，它也不佔地方；無形像，靈是看不見、沒有形像的，像氣、光、電、磁都有形像，惟有靈是沒有形像的。靈不光沒有形像，它動能自靜，靜能自動，它是活的，它要走就走，要停就停，它是有意志的，它自己有主張，它要走要停，沒有人有法子阻止的。靈完全不能化驗、不能分析、不能解析，沒有法子去化驗它。所以靈是確實存在的，靈不是虛有其名，但是就是找不著、看不見。

神是個靈。約翰福音第四章24節說：「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」神就是靈，但是神是什麼樣的靈呢？神跟世界上其它的靈不一樣，「神是自有永有的靈」，這就是神的名字了。神叫耶和華，耶和華是自有的、永有的，祂是個靈。其它的靈都是被造而有的，都是神造出來的，是被祂創造而有的。所以靈有兩種：一種是受造的靈，一種叫自有永有的靈。

## 自有永有的靈

自有永有的靈是祂自己有、永遠有，這是神的靈。神的靈又分三個位格：一個叫做聖父、一個叫聖子、一個叫聖靈，所以三位一體的真神，就是自有永有的靈。

自有永有的靈是沒有時間性的。那麼祂佔多少空間呢？祂無限大，祂充滿萬有，祂不是局限一部分。這個自有永有的靈，祂是充滿在萬有之間的。歌羅西書第三章10至11節中特別說到神的靈：「穿上了新人，這新人在知識上漸漸更新，正如造祂主的形像。在此並不分希臘人、猶太人、受割禮的、未受割禮的、化外人、西古提人、為奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之內。」祂包括一切，祂充滿在萬有之中，祂又住在萬有之內。所以，靈是無所不在的，充滿萬有，但是祂又超乎萬有。

說到神的靈，以弗所書第四章6節中說：「一神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。」大家看這多奇妙啊！神的靈超乎眾人之上，那就是我們普通說的「洋洋乎，如在其上，如在其左右」，不光「如在其左右」，還在其中，應當是這麼說。所以神的靈無所不在。

詩篇也說到神的靈。大衛非常認識神，他在詩篇第一百三十九篇1至10節中說：「耶和華啊，你已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。你在我前後環繞我，按手在我身上。這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。我往哪裡去，躲避你的靈？我往哪裡逃，躲避你的面？我若升到天上，你在那裡；我若在陰間下榻，你也在那裡。我若展開清晨的

翅膀，飛到海極居住；就是在那裡，你的手必引導我，你的右手也必扶持我。」你看 神無所不在、無所不知，因為 神的靈是無所不知、無所不在、無所不見的。第11至12節：「我若說：『黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光必成為黑夜』，黑暗也不能遮蔽我使你不見，黑夜卻如白晝發亮。黑暗和光明，在你看都是一樣。」

所以，神是無所不見、無所不知、無所不在、無所不能的。若祂是一個物體、物質，那就不能有這些特性了。它若在這裡就不能在那裡，它若看見這個就不能看見那個，它有範圍、有限制。因為神為萬靈之父，一切的靈都是由祂所生的，也是被祂所造的。神是一個自有永有的靈，神又造出許多的靈來。

### 認識受造的靈

神造哪些靈呢？在被造的靈裡，第一就是天使的靈。天使長、眾天使，這些靈都叫受造的靈。天使有個另外的名字，叫遮掩約櫃的嚙略帕，他就是受造的。還有天軍，屬靈的軍隊都是受造的。聖經裡說嚙略帕有四個翅膀，撒拉弗六個翅膀，他們都是 神造的，這叫靈界的活物。還有人的靈，人的靈也是 神造的，人的靈是從 神來的。傳道書第十二章7節說：「塵土仍歸於地，靈仍歸於賜靈的 神。」所以靈是從 神來的，人是萬物之靈，這靈從哪兒來的？是 神給的。因為 神是萬靈之父，所以 神賜給人靈。那麼人死了以後，那個靈就叫鬼，鬼也是靈。鬼有好的鬼，有壞的鬼，壞的鬼就是邪靈。天使的靈墮落了就是魔鬼的靈。魔鬼的靈裡頭又分成人死了以後的靈，還有墮落天使的靈，叫鬼靈。

所以受造的靈裡邊分了好多種：有天使的靈，撒拉弗、噦略咁、天使、天軍、天使長都是這一類的靈；墮落以後他們就成為魔鬼的靈；人的靈死了以後變成鬼的靈，所以叫污靈。一切的靈當初都是神造的，為什麼會變壞了呢？魔鬼起初不叫魔鬼的時候，也是好的，後來因為墮落了，就變成邪靈。

### 信耶穌，接受基督的靈

我們現在不只是受造的靈，我們原來有人的靈，有受造的靈。雖然沒有墮落變成鬼的靈，但是我們已經被罪所污染，這個被污染的靈已經跟神聖潔的靈不配了，已經跟神接觸不上了。我們因信耶穌基督，基督的靈就進來了，這就不同了。因為基督的靈並非受造的，而是自有永有的。基督的靈是神兒子的靈，所以我們現在稱呼神為阿爸爸，這是非同小可的奇妙偉大。這個靈完全與神的靈接通了，是神兒子的靈，是從神出來的，所以現在我們就是神所生的，不僅是神所造的，這一定要懂。

所以，基督徒明白我們裡邊有個靈，這個靈是神兒子的靈在我們裡頭。我們原來受造的靈死在過犯罪惡之中，被罪污染了，跟神接不通了。然而，現在能夠接通的是以作兒子身份的靈跟神來接通，神的靈住在我們裡頭。只要我們一接受耶穌基督，我們就是神的兒子。今天我把萬靈之父和許多的靈為大家說明白，大家就知道靈有自有永有的靈、有受造的靈。神是自有永有的，所以神的靈必定是自有永有的。我們都是受造的靈，受造的靈已死在過犯罪惡之中。但我們一信耶穌，「凡接待祂的、就是信祂名的人、祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約翰福音第一章12節）